

Los responsables

De antiguo y por causas muy complejas, Barcelona viene siendo teatro dispuesto para todo género de revueltas.

Más recientemente, errores que se suponen cometidos en el proceso por el crimen de la calle de los Cambios; las promesas a los regionalistas, que luego fué preciso rectificar en cuanto salieron del Gobierno los Sres. Polavieja y Durán y Bas; y el coincidir, por un lado, los trabajos de los liberales con la propaganda de los burgueses que cantan *Los segadores*; todos estos factores y antecedentes, pueden explicar hasta cierto punto la peligrosa agitación en que vive Barcelona, aunque, a decir verdad, con *segadores* y sin *segadores*, Barcelona, por haberse congregado allí tantos elementos revolucionarios, y tener más o menos influencia algunas cabezas propensas a la indisciplina y a la pedantería, es terreno siempre abonado para el trastorno, no extrañándonos que el día menos pensado se produzcan allí escenas altamente trágicas.

Desde luego los elementos que hoy perturban el orden en Barcelona y que alarman los intereses y la tranquilidad de las familias pacíficas, son los anarquistas de todas calañas y procedencias, que desde hace tiempo trabajan por producir un paro general, con el propósito de que por este motivo se origine una inmensa perturbación. También perturban los catalanistas, cuya vanidad, petulancia y miopía no les permite ver que sus escritos, sus discursos, sus actos, y sus canciones ayudan a la demagogia que los aborrece y los desprecia, y en cuyas manos caerían si el poder central, por aquellos insensatos tan aborrecido, no amparase y defendiese sus personas, sus familias y sus intereses.

No nos contemos entre los que creen que el catalanismo es allí el sentimiento general, porque fácil es advertir que combaten esta tendencia todos los partidos, desde el federal al conservador, y porque no hay hombre de buen sentido en Barcelona, así de las clases obreras como de las burguesas, que no censuren y combatan a los demagogos de levita, estando, sin embargo, el mal en que faltan carácter y valor para ponerse enfrente de los revoltosos y para silbarlos y apalearlos cada vez que profieren gritos sediciosos y parricidas.

Todavía podemos creer menos que la explosión de los sucesos últimos y la dirección del motín haya estado en manos de acaudalados fabricantes y de grupos de catalanistas esparcidos por diversos sitios, mientras a su vez los libertarios ejercían presión sobre las fábricas.

No creemos que la imprevisión y el fanatismo de los catalanistas (grupo que forman casi totalmente personas ilustradas y de posición) sean tales que vayan a combinarse con los anarquistas, olvidando que los anarquistas los aborrecen de todo corazón; pero con todo esto es indudable que son reos de temeridad y de provocación, que les alcanza una buena parte de responsabilidad por los sucesos de Barcelona, y que deben, por tanto, padecer las consecuencias del castigo excepcional a que han contribuido con su insensatez.

No sería justo ni pacificador, ni de buen ejemplo que se encerrase en las bodegas del Pelayo a los libertarios más calificados, y que se dejase tranquilos en su casa a los señoritos que profieren en las ramblas y en los teatros gritos contra España.

Conviendrá herir en lo alto para que el castigo sea ejemplar, y a todos aproveche la enseñanza.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose la siguiente Nota oficial:

Nota oficial
Dió principio el Consejo a las cinco y media.
Los ministros de la Guerra y Gobernación informaron al Consejo de las noticias recibidas desde anoche acerca del estado de Barcelona, según las cuales la agitación producida esta mañana por el empeño de las fábricas había desaparecido por la intervención de la fuerza pública. La casi totalidad de las fábricas trabajaban de una manera normal. Siendo tan extenso el perímetro de Barcelona y requiriendo, por tanto, una gran cantidad de tropas para proteger las fábricas, el ministro de la Guerra había mandado estuvieran dispuestas algunas fuerzas de las guarniciones inmediatas por si el capitán general las necesitaba.

El Consejo deliberó sobre la necesidad de hacer efectiva la represión, sin la cual perderían su eficacia las medidas extraordinarias que han sido preciso tomar, encargando al ministro de la Guerra envíe al capitán general de Cataluña instrucciones en este sentido.

El ministro de Hacienda sometió al Consejo y éste aprobó la distribución de fondos para cubrir las obligaciones del mes actual, y un expediente proponiendo la adquisición sin las formalidades de subasta de las hojas de relaciones juradas de registro de índices y otras, así como su encuadernación y remesa a provincias.

El ministro de la Guerra dió cuenta de dos expedientes para adquirir, sin las formalidades de subasta, diferentes materiales de guerra con destino a la pirotecnia de Sevilla.
Examinados por el Consejo dos expedientes de indulto de los que dió cuenta el ministro de Gracia y Justicia, se acordó proponer a S. M. el ejercicio de la gracia de indulto en el procedente de la Audiencia de Zaragoza, y denegar el que se refiere a los reos de Santoña.

Dió también cuenta el marqués de Terverga del arreglo parroquial de la diócesis de Zaragoza, y fué aprobado; y de otro de obras de reparación en la iglesia de Santesteban, en la provincia de Jaén, pueblo que se hallaba sin iglesia desde hacía varios años.

El ministro de Agricultura dió cuenta de una instancia del presidente de la Sociedad Nacional de Agricultores, pidiendo subvención para una Exposición nacional de esta clase, con cuyo motivo examinó el Consejo la conveniencia de reorganizar el servicio de Exposiciones nacionales, principalmente agrícolas, acordando que al formar los presupuestos se traduzcan en resoluciones las ideas expuestas.

Asimismo dió cuenta el ministro de Agricultura de las noticias que recibe de la fiebre aftosa o glosopeda que en algunas provincias tiene alarmados a los ganaderos por los daños que viene ocasionando y el peligro gravísimo que constituye para este ramo importante de agricultura, y el Consejo acordó que el ministro adopte las medidas necesarias para el cumplimiento de las disposiciones vigentes y proponiendo cuando se trate de la formación del presupuesto la reorganización debida para que el régimen y defensa de la ganadería queden encomendadas al ministerio de Agricultura en condiciones de impulsar, como es de urgente necesidad, esta parte de la riqueza nacional.

El ministro de la Gobernación manifestó al Consejo, que con objeto de cumplir el compromiso contraído con las sociedades de Tranvías de Madrid, de proponer unas bases de contratación que sean aceptables por ellas, y sus obreros regulen en el porvenir de una manera estable las relaciones entre el capital y el trabajo, ha sometido a la comisión de reformas sociales los datos del problema, como también el planteado en Motril y en Adra por la baja del precio de los azúcares, problema del cual se ha empapado el ministro por la voluntad de los diferentes interesados en la industria con ocasión de los últimos sucesos de Motril.

Ambas consultas van a preparar soluciones legislativas, que el Gobierno llevará a las Cortes cuando éstas sean llamadas a ocuparse de la cuestión social, que por todas partes solicita la acción y la intervención de los poderes públicos.

Al finalizar el Consejo, el Sr. Moret dió cuenta de las últimas noticias de Barcelona.

El presidente del Consejo le dió también del expediente relativo a la concesión de nacionalidad a los habitantes de las posesiones que fueron de España, y que se encuentran en determinadas condiciones, teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 9.º del tratado de paz con los Estados Unidos.

El Consejo de ministros acordó publicar como decreto el dictamen de la comisión encargada de emitir acerca de las cuestiones de nacionalidad que suscita el artículo 9.º del referido tratado de paz.

AMPLIACIÓN

La Pastoral del Obispo de Tortosa.

Leyeron los ministros las Pastorales de varios Obispos, entre ellas la del de Tortosa, que hacen alusión a las próximas elecciones.

Consultáronse varios artículos de sanción penal de la ley electoral, especialmente el 91, que trata de las conaciones ejercidas por autoridades civiles, militares y eclesiásticas, conviniéndose en que no podían ser aplicados al Obispo de Tortosa ni al de Sagorbe y al de Santander porque en sus Pastorales no se hace propaganda en pro ni en contra de determinada persona.

Sostuvo el Sr. Moret que el partido liberal está más obligado aún que otros a respetar estas manifestaciones, como resultantes de una fuerza social, sin que ello pueda estimarse nada contrario a las leyes. Los demás ministros se conformaron con esta opinión.

Cable de Cádiz a Tánger

El Sr. Moret dió cuenta de un proyecto de cable directo de Cádiz a Tánger.

El coste es de 400 000 pesetas, y quedaron autorizados los ministros de la Gobernación y Estado para la negociación diplomática que hay necesidad de entablar.

Los telegrafistas en los ministerios.

A propuesta del ministro de la Gobernación, se acordó que los telegrafistas que prestan servicio en los ministerios de la Guerra y Marina y en la capitanía general de Madrid cesen en estos destinos, siendo reemplazados por telegrafistas militares.

Esta sustitución obedece a la necesidad que hay en la Central de Madrid y en algunas de provincia de personal de Telegrafistas.

Reos de muerte

El reo de muerte indultado se llama Justo Sánchez Casanova.

El delito fué cometido en el campo, en las inmediaciones de Alcalá de Henares, y la causa es vulgarmente conocida por la del *Pastor*.

La Audiencia de Madrid condenó a este reo a la última pena.

El Consejo acordó denegar el indulto de uno de los reos del penal de Santoña y el del cura Anguita, del Castillo de Locubín, condenado a muerte por parricidio.

PRÁCTICAS MILITARES

Las fuerzas francas de la guarnición de Madrid maniobraron ayer con arreglo al plan trazado por el capitán general.

Estuvieron haciendo ejercicios los regimientos de Cerriola y Wad-Rás y el batallón cazadores de la Navas, de infantería; los regimientos de caballería de la Reina, Pavia y Príncipe; el segundo montado y dos baterías del ligero de campaña.

SS. MM. y S. A. la Infanta María Teresa fueron ayer tarde al Pardo, a presenciar las maniobras de una división.

Hoy han hecho ejercicios en las inmediaciones de los cuarteles las fuerzas de infantería de la primera división. Las de artillería afectas a ésta han ido a la dehesa de Moratalaz.

Los regimientos de infantería y artillería de la segunda división y la primera media brigada de cazadores, han estado en el Campamento.

Las fuerzas francas de caballería han efectuado un paseo militar a Bobadilla del Monte.

La gorra y las procesiones

Ayer se verificó en el juzgado del Hospicio el juicio sobre el hecho de no haberse quitado la gorra al pasar el víctico por la calle de Trafalgar, el obrero D. Celestino Montes.

La sentencia ha sido condenatoria: cinco pesetas de multa, un día de arresto y las costas. El condenado ha interpuesto la apelación que procede.

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Tres veces se habla concedido hasta ahora la medalla de honor. A D. Pedro de Madrazo por el proyecto de andamiaje para restaurar la Catedral de León, a Pradilla por *Doña Juana la Loca* y a Mariano Benlliure por la estatua de Trueba.

El lunes pasado, los expositores premiados en certámenes anteriores, ejercitando el derecho que el actual reglamento les concede, votaron tan alta recompensa a Joaquín Sorolla, cuyo nombre es conocido dentro y fuera de España por cuantos siguen con interés el movimiento de la pintura contemporánea.

La carrera de Sorolla no puede ser más brillante. Es discípulo de la Academia de San Carlos de Valencia. En 1884 presentó su primer cuadro con figuras de tamaño natural, titulado *Defensa del parque*, y gana una segunda medalla.

En 1887 obtiene consideración de igual categoría por el *Entierro de Cristo*. En 1890, después del viaje a Italia y Francia, el *Boulevard de París* le vale otra segunda medalla. Finalmente, por *Otra Margarita* y *Aún dicen que el pescado es caro* le adjudican dos primeras medallas, alcanzando también gran éxito con *Trata de blancas*. Estos títulos y estos premios resumen su carrera artística en España. En el extranjero comenzó a llamar la atención desde las primeras obras que mandó a los Salones anuales de París. Hoy existen cuadros suyos en varios museos importantes de los Estados Unidos, de Italia, de Inglaterra y de París.

En la Exposición ha presentado diez obras. *Triste herencia* ha sido tantas veces reproducida por la fotografía, que es ocioso describirla. Los cuerpos de aquellos pobres niños, baldados unos, contrahechos otros, enfermos todos, dejan en el ánimo una impresión de tristeza sólo comparable a la que producen la visita de un hospital ó un manicomio; pero esta tristeza está atenuada por el grandioso espectáculo del mar, cuyas aguas, de un azul profundo y vigoroso, están a trechos esmaltadas por la blanca espuma que se forma en el rompimiento de las olas. La figura del fraile que acompaña a los niños está tan admirablemente movida, tan bien pintada, que, a ciertas horas de la tarde, cuando el salón está lleno de gente, mirándola por entre los grupos, no parece la creación del artista, sino un espectador detenido ante el lienzo.

Con ser tan hermosa, aún considero superior el que Sorolla ha titulado *Mi familia*, donde están retratados su esposa y sus hijos, y en el fondo del cual, reflejada en un espejo de ancho marco negro y la luna biselada, se ve la figura del pintor.

Excepción hecha de este detalle del espejo, en nada se semeja este cuadro al famoso de *Las meninas*, y, sin embargo, al contemplarlo, la obra de Velázquez viene inmediatamente a la memoria. Tales son la intensidad de vida y la atmósfera respirable que resplandecen en este hermosísimo lienzo.

El que titula *Madre* es también bellísimo. Representa una modesta alcoba de paredes blancas y desnudas de todo adorno, en la cual se ve un gran lecho, también enteramente blanco. Sobre la larga almohada descansan dos cabezas: la de una mujer recién parida, en cuyo rostro exangü se ve pintada la alegría tranquila y honda causada por la maternidad, y la del recién nacido, cuya carita redonda y menuda esmaltada con una nota rojiza admirablemente estudiada, la blancura de las sábanas. Sobre éstas asoma también la mano fina y delicada de la madre.... No hay más en el lienzo; pero esto ha bastado a Sorolla para crear un verdadero poema, un cuadro de los que no se olvidan nunca, porque tiene toda la poesía concebida por el autor, que es mucha, y toda la que puede sentir quien lo contemple con alma y sensibilidad de artista.

El retrato de la señora de B. y los cuadros números 1063 y 1071, que representan, respectivamente, un grupo de mujeres encajonando pasas y un *ruisán*, son verdaderos prodigios de factura.

En todo lo que a ésta se refiere, Sorolla es un pintor de pura raza española. Sus antecedentes en lo antiguo son Goya y Velázquez; en lo moderno procede de esa brillante escuela valenciana a que pertenecen Domingo, Sala, Martínez Cubells, Cortina, Muñoz Degraín, Antonio Gomar y Pinazo. Sus caracteres distintivos son el profundo respeto al natural y el afán de expresarlo todo vigorosamente, pero con la menor cantidad posible de esfuerzo. De aquí esa pintura en apariencia poco hecha y en la cual no falta nada cuando el espectador se coloca a la distancia conveniente.

Dada la edad, las excepcionales facultades y la incansable laboriosidad de Sorolla, estamos seguros de que la medalla de honor, ahora tan legítimamente conquistada, será el punto de partida de nuevos é incontestables triunfos.

SEGUNDA PARTE
Sinfonía núm. 3, en mi bemol mayor (Heróica), Beethoven.—I Allegro con brío.—II Adagio assai (Marcha fúnebre).—III Allegro vivace (scherzo).—IV Finale. Allegro molto.

TERCERA PARTE
Lohengrin, preludio, Wagner.—Tannhäuser, overtura, Wagner.

BARCELONA en estado de sitio.

Acuerdos del Consejo de ministros.

Los sucesos que se han desarrollado estos últimos días en Barcelona fueron objeto preferente de la deliberación del Consejo que se celebró anoche en la Presidencia.

En primer término, los ministros de la Gobernación y de la Guerra dieron cuenta de las noticias que habían recibido hasta las ocho de la noche. Las autoridades comunicaban que en Barcelona hallábase restablecida la tranquilidad, a partir de las diez de la mañana, siendo por tanto, infundados los rumores que en Madrid circularon. Sólo en las primeras horas de la mañana un grupo, que se dirigía a una fábrica con objeto de que se suspendiese el trabajo, intentó resistir a la fuerza pública, teniendo que ser dispersado a sablazos.

Los despachos oficiales añaden que muchos obreros que desean trabajar solicitan el apoyo de las autoridades para que se respete su derecho.

Los ministros se ocuparon después de los orígenes y desarrollo de los sucesos, elementos que en ellos han intervenido directamente, y medios de conjurar los conflictos, no sólo por ahora, sino para lo sucesivo.

Según parece, los tumultos de estos días han sido preparados por los anarquistas, a quienes han favorecido las ideas expuestas por algunos de los catalanistas de los más exaltados.

Desde hace algunas semanas tenían noticias las autoridades de Barcelona de que habían llegado a dicha capital buen número de anarquistas extranjeros, la mayoría de ellos italianos.

El jefe de éstos parecía ser un sujeto llamado Bofarull, cuya nacionalidad se desconoce, aunque se cree que es también italiano.

El principal trabajo de este individuo venía consistiendo en excitar los ánimos de los socialistas, predicándoles que el 1.º de Mayo no debía ser fiesta de paz, sino día de revolución y de represalias sangrientas.

A estos anarquistas uníéronse pronto muchos de los llamados libertarios.

Ellos han sido los que en las *meetings* y manifestaciones de estos días han promovido los desórdenes, y ellos los que han excitado a los huelguistas de los tranvías, molinos y fábricas a que perturbasen el orden público.

La ocasión para lograr su propósito era oportuna por la propaganda que de sus ideas separatistas hacen los catalanistas. El derramamiento de sangre contribuiría a afianzar en la región principios disolventes y extender el odio al poder central, presentándolo como un tirano.

Exponen los antecedentes de los últimos sucesos, los ministros trataron de los medios conducentes a evitar su repetición.

Respecto de su parte social, y en cuanto se relaciona con las huelgas, ya en la nota oficial se indica que las Cortes tratarán el asunto en vista de los proyectos que se presentarán a su discusión.

Estiman los ministros que el planteamiento de leyes sociales que mejoren las condiciones del obrero quitará fuerzas a los elementos exaltados.

En cuanto a los extranjeros que forman parte de estos elementos, el Gobierno ha resultado que sean expulsados de España. En su mayoría proceden de Italia y Francia, y han tomado parte activa en los desórdenes.

Acerra del catalanismo, los ministros estuvieron conformes en que la idea que le sirve de bandera es el separatismo, conviniendo en adoptar cuantos medios se hallen a alcance del poder público, para destruir semejantes creencias en su forma hostil a la nación en que estos días se ha manifestado.

Igualmente se convino en proceder enérgica y rápidamente contra los directores del movimiento sedicioso.

Ya han sido detenidos los agitadores Bofarull y Foncuberta. Se han realizado, además, otras prisiones importantes, entre los que figuran algunos catalanistas.

Se autorizó al general Weyler para que, una vez terminado el Consejo, enviara nuevas instrucciones al capitán general de Cataluña, encareciéndole, entre otras cosas, que haga cumplir con todo rigor los bandos que ha publicado.

Las garantías constitucionales

Los ministros también se manifestaron conformes en restablecer la normalidad en Cataluña durante las elecciones, sin perjuicio de volver al estado excepcional en el caso de que nuevamente se alterase el orden.

A este efecto, se significó a las autoridades de Barcelona el deseo de que el domingo próximo se restablecieran las garantías constitucionales.

El general Delgado ha contestado a este telegrama que, aunque no tema la reproducción de los sucesos, están todavía los ánimos tan excitados, que no cree deber restablecerse las garantías el domingo, si bien añade que podrá hacerse dentro de breves días.

Esta misma es la opinión del gobernador civil, Sr. Larroca, expresada en el telegrama que, poco antes de terminar el Consejo, leyó el Sr. Moret.

En vista de estas manifestaciones de aquellas autoridades, el Consejo acordó no restablecer el domingo la normalidad constitucional en Cataluña, si bien encargó a los ministros de la Guerra y Goberna-

Jacinto Felipe Picón.

TIRO DE PICHON

Berrocho de diestro

La sesión de ayer, en que debía terminarse el campeonato de España, estuvo brillantísima.

Ganó el campeonato, matando 18 pichones por 20 tiros, el marqués de Villavieja de Asturias.

Aparte la gloria, el provecho es de cuantía, pues a las 10.000 pesetas del premio, habrá que añadir unas 3.000 a que asciende el 40 por 100 de las entradas.

S. A. la Infanta doña Isabel concurrió a la fiesta, y asimismo asistieron a ella varias damas de la aristocracia.

LOS PRÍNCIPES DE ASTURIAS EN PARÍS

París 8 (8'10 m.).—Los Príncipes de Asturias han tomado el título de condes de Trubia.

La Princesa doña María de las Mercedes se halla encantada de París.

Ayer almorzaron y comieron en el hotel. Recibieron la visita del Sr. León y Castillo y su esposa, del conde de Villagozalo y de otros españoles.

A las tres de la tarde, acompañados por la duquesa de Santo Mauro y por el duque de Granada, fueron en coche a visitar a la reina Isabel, a la condesa de Trápani, al rey Francisco y a la reina de Nápoles.

Después dieron los Príncipes un paseo por el bosque de Bolonia.

En la visita al palacio de Castilla, la reina Isabel regaló a la Princesa de Asturias una magnífica sortija con una esmeralda rodeada de brillantes, y al Príncipe un alfiler de corbata de diamantes y rubíes.

Es probable que el Príncipe D. Carlos visite mañana al presidente de la República, M. Loubet.

Durante su estancia en París, los Príncipes de Asturias almorzarán un día en Epinay, en la casa de su abuelo el rey D. Francisco de Asís, y comerán otros días con la reina Isabel, con la condesa de Trápani y con la reina de Nápoles.

Muchas personas de la colonia española han estado en el hotel Meurice, donde habitan los Príncipes de Asturias, a dejar tarjeta saludándoles.

Orquesta Filarmónica de Berlín

Último concierto

Mañana viernes, a las tres y media de la tarde, se verificará el quinto y último concierto de la Orquesta Filarmónica, que tan ruidosa acogida ha merecido al público madrileño.

La venta de localidades es tan extraordinaria, que no se recuerda en el Real éxito semejante desde hace mucho tiempo. Se ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Carnaval romano, overtura, Berlioz.—*Freischütz*, overtura (a petición del público), Weber.—*El sueño de una noche de verano*, scherzo, Mendelssohn.

ción que reiteran al general Delgado y al Sr. Larroca el deseo del Gobierno de que se restablezcan lo antes posible las garantías constitucionales.

POR TELÉGRAFO

Por la noche

Barcelona 8.—Las tiendas del centro de la capital volvieron a abrirse al anochecer; las demás tiendas del resto de la ciudad han continuado cerradas.

Los cafés y los teatros han estado desahucados.

Circula el rumor de que mañana proseguirá la huelga, no obstante haberse declarado el estado de guerra.

Telefonos de San Andrés que un grupo de huelguistas ha causado averías en las líneas del tranvía.

A las seis de la tarde se suspendió el servicio del tranvía de vapor del litoral.

La barriada de San Martín está ocupada por la Guardia civil y cazadores del regimiento de Treviño.

Las tropas patrullan por las ramblas.

Han llegado varios ingenieros electricistas que trabajan en los talleres de la Compañía inglesa, y que saldrán a las ocho de la mañana dirigiendo los tranvías, que reanudarán su servicio con personal nuevo y el antiguo adicto.

El depósito está custodiado por tropa.

Tropas en Cataluña

Barcelona tiene en la actualidad los regimientos de Navarra y Albuera; cazadores de Barcelona, Figueras y Alba de Tormes; dragones de Montesa (dos escuadrones), Numancia y cazadores de Treviño; primer batallón de artillería de plaza, noveno regimiento montado y décimo de montaña, y cuarto de zapadores minadores.

Total: 10 batallones, 10 escuadrones y ocho baterías, con unos 6.000 hombres de fuerza efectiva.

Además, en la provincia, y en disposición de concentrarse rápidamente sobre la capital, están el batallón cazadores de Alfonso XII y el regimiento de caballería de Santiago.

En las provincias de Gerona, Tarragona y Lérida hay ocho batallones más de línea, dos de cazadores y uno de montaña.

Parte de las guarniciones de Gerona y Lérida han salido ya para Barcelona.

Los tranvías

El director de la Compañía de los tranvías de Madrid recibió ayer un telegrama de Barcelona, en el cual se le encarecía la necesidad de que se trasladase a aquella capital alguno de los individuos del Sindicato belga que se encuentra en Madrid, en vista del carácter grave que ha alcanzado la huelga de tranvías allí.

Los individuos belgas confederacionarios con el ministro de la Gobernación, el cual les expuso la verdadera gravedad a que había llegado aquella huelga.

Al «Pelayo»

Informes oficiales, que fueron después confirmados por el Gobierno, dicen que han sido reducidos, a bordo de acorazado Pelayo, que se halla anclado en el puerto de Barcelona, unos treinta detenidos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Línea inglesa de navegación vendida a los yankees.

Londres 8.—La venta de la línea de navegación inglesa Leyland al millonario norteamericano Mr. Morgan, ha producido honda impresión en el mundo industrial y comercial.

La comentan todos los periódicos.

El Daily Mail opina que esa venta tendrá resultados desastrosos para el comercio marítimo de la Gran Bretaña.

Los periódicos liberales consideran grave el hecho, pero los comentarios que hacen son menos pesimistas.

Armamentos para Venezuela

Berlin 8.—El presidente de la República de Venezuela, general Cipriano Castro, ha encargado a las manufacturas alemanas la fabricación de 40.000 fusiles y otros materiales de guerra.

Además, ha pedido condiciones para la construcción de varios cruceros y torpederos.

Las escuadras francesas y Marruecos

Londres 8.—En el «Mirantazgo» y demás círculos marítimos se comenta la noticia de la próxima reunión de las escuadras francesas de Manila y del Mediterráneo en aguas de Córcega, considerándola como una respuesta a la movilización de la escuadra inglesa, y como una indicación de su futura acción en Marruecos.

Diets para los diputados

Berlin 8.—En el Reichstag, después de viva discusión, se adoptó por gran mayoría de votos el pagar dietas a los diputados, y que tengan lugar circulación por los ferrocarriles alemanes los diputados del Reichstag.

Encargo de submarino

Londres 8.—El gobierno inglés ha encargado a los Estados Unidos la construcción de dos submarinos del tipo Holland.

Torpedos aéreos

Roma 8.—El Corriere Nazionale, de Turin, dice que pronto se harán ejercicios de lanzamiento de torpedos aéreos, por un sistema inventado por un italiano.

Drama prohibido

París 8.—Comunican de San Petersburgo que la censura ha prohibido la representación del nuevo drama de Tolstoi, titulado El cadáver.

Fuga de un consú español

París 8.—Desde Viena anuncian a The New York Herald, que ha desaparecido de la capital de Austria el consú general de España D. Mariano Durán y Castillo, después de cont ar deudas cuya cuantía se calcula en 6.000 coronas.

Se teme que el Sr. Durán se haya suicidado.

NOTICIAS ELECTORALES

Sevilla

Sevilla 8.—En el expreso de esta mañana ha vuelto de Madrid el marqués de Paradinas.

He aquí el resultado más probable de las elecciones de diputados a Cortes:

Circunscripción.—Señoras marquesas de Paradinas y de Pickman y Sánchez Gómez, ministeriales; D. Tomás Ibarra, conservador; y Rodríguez de la Borbolla, gamsista.

Districtos.—Carmona, Domínguez Pas.

cual, conservador; Eoija, marqués de Campo Ameno, romerista; Cazalla, Basido; Estepa, Rafael Atienza; Morón, Ramos Calderón; Marchena, Buenaventura Ruiz Martínez; Utrera, marqués de San Marcial; y Sanlúcar la Mayor, Bustamante, todos liberales.

Bilbao

Bilbao 8.—En vista de haber sido presentada por el elemento más importante la candidatura del Sr. Zubiria, el candidato católico se retira de la lucha.

El domingo es esperado Pablo Iglesias, a quien los socialistas preparan un recibimiento entusiasta.

Azpeitia

San Sebastián 8.—Se ha retirado Nocedal de Azpeitia, porque lucha en Pamplona con probabilidades de triunfo.

En Azpeitia y en Tolosa triunfarán los carlistas.

Orense

Nos escriben de esta provincia dándonos algunos detalles de la contienda electoral. Según se nos asegura, se ha exagerado mucho en las apreciaciones que se han hecho acerca de los trabajos realizados en favor de algunos candidatos liberales.

En todas las elecciones anteriores se ha podido observar que las oposiciones han tenido pocos puestos en Orense, pues casi todos los distritos han dado sus votos a los amigos del Gobierno.

En la actualidad, como los distritos están organizados por las oposiciones, éstas los consideran como cotos cerrados en los que nadie más que ellas pueden entrar, con lo cual los Ayuntamientos han venido haciendo cuanto han querido, sin cuidarse de que podrían ser descubiertos, y por tanto, que llegaría día en que fuese preciso atajar su audacia.

Los candidatos de oposición, en cuanto han visto esto, creyendo en peligro sus candidaturas, porque hay que observar que el sufragio no se ha practicado nunca en Orense como debiera ser, por la costumbre de las actas en blanco, han puesto el grito en el cielo, tronando contra todo y presentando a su modo las cosas para conseguir hacer atmósfera en su favor.

El gobernador, según nuestro comunicante, ha procedido correctamente, pues lo que ha hecho es tratar de cortar tanto abuso como se venía realizando en algunos pueblos. En cambio ha respetado a todos los Ayuntamientos que por su conducta y buena gestión merecen el elogio de sus convecinos, sin cuidarse para nada de que sean favorables o contrarios a este ó al otro candidato.

OLIGARQUÍA Y CACIQUISMO

Ayer continuó en el Ateneo la información que el Sr. Costa, presidente de la sección de Ciencias históricas, ha abierto acerca de su Memoria «Oligarquía y caciquismo».

En primer lugar, se leyó el dictamen del Sr. Mañé y Flaquer, que considera que la causa del influjo del caciquismo se encuentra en la implantación del sufragio universal, proponiendo como medio de que desaparezca el caciquismo el ensayo del voto plural, en la forma que en Bélgica se encuentra implantado, aunque desconfiada de su resultado en España por nuestro carácter.

A continuación dióse lectura al informe del Sr. Capdepón; reconoce que el caciquismo es causa de grandes males y que hay necesidad de extirparlo, y estima que las medidas que el Sr. Costa propone para derrocarlo son ineficaces, y que únicamente reformando radicalmente nuestras costumbres podría conseguirse.

Dióse cuenta después del dictamen del Sr. Canals. Encuentra que la oligarquía y el caciquismo es el resultado del medio nacional en que vivimos, y la actual posturación nacional. Todos contribuímos—añade—a él; a que exista; uno, activamente, sosteniéndola y aprovechándonos de esa institución, otros, pasivamente, dejando que los demás hagan.

La instrucción y el servicio obligatorio, la independencia de los que dirigen la enseñanza y la desaparición de las Diputaciones provinciales, son los medios que juzga oportunos para combatir el caciquismo.

Del Sr. Unamuno fué el informe que se leyó en último término. Dice que en el estado de incultura política en que nos encontramos, el caciquismo no es malo en absoluto; es un mal necesario en nuestra nación. No encuentra su maldad en la institución; está en la forma como se practica.

Después de leídos estos informes se pasó a la discusión oral, concediéndose la palabra al Sr. Francos Rodríguez, que pronunció un discurso sosteniendo que no son los políticos los únicos responsables de nuestros desastres.

Combatió la opinión de que el caciquismo sea un vicio de España sólo, pues en los demás países también se encuentra.

También sostuvo que no es un mal exclusivamente político, pues en todas las esferas de la actividad humana existe.

Propuso como remedio para el caciquismo la intervención en las elecciones del poder judicial únicamente.

Intervino después el Sr. Salillas haciendo notar que no es esta la primera vez que se preocupa de esta clase de estudios, a los que en sus obras ha dedicado la atención debida.

Su discurso se encaminó a demostrar que el caciquismo tiene dilatado origen histórico, suspendiendo su notable oración por haber terminado la hora que a la exposición oral se destina.

En la próxima sesión, que será el sábado, continuará el Sr. Salillas su discurso.

LOS TRANVÍAS

Visita al subsecretario de Gobernación

Una comisión de empleados de tranvías declarados en huelga visitó anoche al subsecretario de Gobernación para dirigirlle algunas reclamaciones.

Los comisionados, de los cuales formaban parte individuos de la junta directiva de la Sociedad de los Obreros, presidida por el Sr. Escudero, expusieron al Sr. Quiroga Ballesteros que la empresa se negaba a admitir a 594 empleados de los que antiguamente hacían el servicio.

Añadieron los comisionados que hacían la reclamación para demostrar una vez más que los huelguistas no cometen provocaciones.

El subsecretario de Gobernación contestó a la comisión que no podría el hecho en conocimiento del Sr. Moret.

Choque

A las once de la noche de ayer, un tranvía eléctrico chocó en el pazo de Arenos con un coche de punto.

E- te quedó completamente destruido por efecto del golpe, y el cochero resultó con varias heridas graves.

Después de asistido el lesionado, llama-

do Celestino Garceró, en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

El autor del choque no era un conductor, sino un cobrador, que iba guiando el coche para enseñar a uno de los nuevos obreros.

Obreros sin trabajo

Los obreros de tranvías que han quedado sin trabajo, según una lista que ayer fué entregada al Sr. Moret, son los siguientes:

Noventa y seis conductores y mozos de cuadra de la línea del Norte.

En la del Leganés: cinco inspectores, ocho cobradores, 10 conductores, ocho en cuarteros, 15 mozos de cuadra, 13 de conservación y 1 de talleres.

En la del Este: 17 conductores, seis inspectores, 23 cobradores y 10 de conservación.

En la del Pacífico: 22 cobradores, cinco inspectores, tres vigilantes, 19 conductores y siete de conservación.

En la de la Bombilla: 12 cobradores y 11 conductores.

y, finalmente, en la de Salamanca 73 cobradores, 49 conductores, 10 de talleres y del cable y 23 de conservación.

Total, 594 obreros.

La epidemia de Portugal

Tifus cerebral

Ayer se reunió el Real Consejo de Sanidad, con el fin de adoptar los acuerdos oportunos teniendo en cuenta que se han presentado casos en Portugal de meningitis cerebro-espinal, epidémica enfermedad también conocida con el nombre de tifus cerebral.

El Consejo, teniendo en cuenta la condición de dicha enfermedad, que no exige la adopción de medidas extraordinarias que alteren las relaciones internacionales, no aconsejó que se tomasen medidas de defensa ni en la frontera ni en los puertos, y en tal sentido emitió un luminoso y notable informe dirigido al ministro.

Al mismo tiempo se ocupó el Consejo en examinar un trabajo publicado en El Siglo Médico, y en el cual un médico da cuenta de haber asistido a algunos enfermos de meningitis epidémica, ocurridos en un pueblo de España.

También trató de las medidas profilácticas que deben aconsejarse.

LOS PICADORES

Para buscar términos de concordia, el gobernador citó anoche en su despacho al espada Antonio Fuentes, al Sr. Díaz Valero, representante de los picadores; al representante de la empresa de Madrid, señor Jimeno, y al presidente de la Asociación, Manuel Martínez (Aguietas).

Tres horas duró la conferencia, conviniéndose en redactar unas bases definitivas, según las que Antonio Fuentes y los demás matadores de primera categoría acceden a pagar a sus picadores el sueldo de 325 pesetas por comida.

Los matadores de segunda categoría pagarán 250, y 175 los de tercera.

Los picadores han renunciado a exigir las demás condiciones de que se venía hablando, quedando, por tanto, los matadores en libertad de despedirlos y de llevar en sus cuadrillas a los que crean conveniente.

La marquesa de Bueno

Pasó ayer a mejor vida doña Leticia Bueno, viuda de Díaz Herrera, marquesa de Bueno, señora justamente estimada por las condiciones excelentes de su carácter.

El entierro del cadáver se ha verificado esta tarde a las cinco en la Sacramental de San Lorenzo.

A los sobritos de la finada enviamos nuestro pésame.

FIRMA DE GUERRA

S. M. la Reina ha firmado las siguientes disposiciones:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase D. José Jiménez Franco.

—Ídem íd. al general de división D. Antonio Sánchez Campomanes.

—Ídem la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al primer teniente de la Guardia civil D. Alejo Alced P. rez, por su comportamiento con motivo del cierre general de fábricas en varios puntos de la provincia de Gerona.

—Ídem íd. de tercera clase al coronel de infantería D. Manuel Díaz Rodríguez, por el folleto de que es autor, titulado Defensa de las islas Canarias.

—Nombrando para el cargo de comandante de ingenieros de Melilla al coronel de dicho cuerpo D. Angel Russell y Lascarras.

—Ídem para el mando de la zona de reclutamiento de Logroño al coronel de infantería D. José Domingo Osma, conde de Vistaflorida.

—Ídem para el mando del batallón de coronales de Segorbe, núm. 12, al teniente coronel de la misma arma D. José Martínez de Lacosta.

NOTICIAS TEATRALES

Romeo

La compañía de Variedades, que con tanto aplauso venía actuando en el Tivoli, hará su debut en este teatro el sábado 11, verificándose el mismo día el estreno del apropiado Le moulin rouge.

Circo de Colón

Compromisos contraídos con empresas extranjeras, a que tiene que atender forzadamente, hacen que la de este circo desponga ya las últimas funciones de la presente temporada, que tan brillante y notable ha sido.

Una de las mejores veladas será la del próximo sábado, a beneficio de la bella artista y joven directora señorita María Alegria, que tantas simpatías tiene y que tan aplaudida es en la gran pantomima Los boers.

A los abonados se les reservan las localidades hasta las diez de la mañana de dicho día.

NOTICIAS

Recompensa

Se ha concedido la cruz de San Fernando al sargento de infantería Ciriaco Fuentes y Olmos, por su comportamiento en la acción del camino de Barz de Barmanías el día 23 de Febrero de 1897.

Arrellado por un tranvía

Telegrafian de Sevilla que en la calle de Venera un tranvía eléctrico atropelló a un estudiante de la Facultad de Medicina, llama-

do Julio Jaén López, de veintidos años de edad.

Conducido a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos en medio de horribles sufrimientos.

Anteoios Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más afamados oculistas. Los vende el acreditado óptico mon-

siieur J. Duboso, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, da sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado a todas las provincias de España.

Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Champagne Codornia

—Espumoso. —Cremat. —Extra. —Dry. —Agente, calle de Peligros, 14 y 16.

Archiveros provinciales y municipales

Después de un detenido estudio hecho por los archiveros y bibliotecarios titulares, se ha discutido y aprobado en reunión general el reglamento del cuerpo de Archiveros provinciales y municipales, basado en el de secretarías y contadores de las mismas corporaciones, cumpliendo de esta suerte con lo encomendado por el director general de Administración local a la comisión ejecutiva.

Uno de estos días será entregado al ministro de la Gobernación el modelo del mencionado reglamento.

La Real Sociedad Económica Matritense

ha nombrado delegados para el Congreso de profesores y peritos mercantiles, al banquero D. Guillermo B. Rolland y a D. Ricardo Lupiani.

Donativo de la Reina

S. M. la Reina ha concedido un valioso centro de Sevres para premio en las carreras organizadas por la Sociedad de carreas de caballos de Córdoba.

Patentes de médico

Los médicos de esta corte que no se hayan provisto de la necesaria patente para el ejercicio de la profesión durante el corriente año, deberán presentarse en el domicilio del Colegio, Barquillo, 21, antes del día 19 del presente mes, a fin de adquirir dicho documento. Pasado este día se procederá a dar cuenta a la administración de Hacienda de los que no hayan cumplido con este requisito.

El notable periodista D. Manuel Troyano ha pedido, para su hijo mayor D. Rafael Troyano y Mellado, la mano de la linda señorita doña Concepción Ríos y Urrutí, de la familia rondeña de Ríos Rosas.

Bollos pollockos

En la estación de Nava-carnero se vienen cometiendo robos con mucha frecuencia, sin que la policía se preocupe para nada al asunto.

Varios golos, decididos a concluir con las fechorías de los rateros, persiguieron ayer a pedrada limpia a tres puntos sospechosos hasta que lograron resardirlos.

Después los entregaron a un sargento de ingenieros, para que los pusiera a disposición del inspector de la estación, pero dos lograron fugarse.

El único detenido es muy conocido por la policía, y se apoda el Ceferas.

Banquete al doctor Pulido

Con el fin de festejar su nombramiento de director general de Sanidad, se celebró ayer, por iniciativa de la Sociedad La Vña, de que es presidente honorario, en el Campo de Recreo, un banquete, al que asistieron unos 250 comensales, expendidores de vino en su casi totalidad.

Españoles fallecidos

El cónsul general de España en la Habana participa al ministerio de Estado los fallecimientos siguientes:

Emilio Alvarez y Suárez, natural de San Claudio (Oviedo), de treinta y seis años, soltero, que falleció en la Habana el día 15 de Febrero último, dejando como bienes relictos algunas ropas y alhajas y un café que poseía en sociedad.

Antonio María y Portela, natural de Buen (Pontevedra), de treinta y seis años, soltero, carpintero, fallecido en la Habana en el mes de Marzo pasado, dejando como bienes relictos ropas de uso y herramientas de su oficio y dos botas matriculadas dedicadas a la navegación por la bahía.

Ingreso en Aduanas

Por el ministerio de Hacienda ha sido nombrado el siguiente tribunal para juzgar el examen previo de los opositores a ingreso en el cuerpo de Aduanas: el subdirector primero de la dirección general, D. Emilio Abreu; D. Antonio Fidalgo, subdirector primero de la dirección general de lo Contencioso del Estado; D. Julio de Santiago y Sáenz Díaz, inspector general de Aduanas; D. José Garcés, jefe de negociado de idiomas; D. Pompilio Díaz, traductor de idiomas; D. Gabriel de la Puente, director del Laboratorio Químico Central, y D. Manuel Uleda, oficial de la dirección, que ejercerá las funciones de secretario.

Exposición de trabajos

Los trabajos que constituyen los envíos de cuarto año de los pensionados por la Escultura y Grabado en huaco en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, se hallarán expuestos al público en el Palacio donde tiene lugar la Exposición Nacional de Bellas Artes, durante los días 10 a 17, ambos inclusive, del corriente mes, a las horas fijadas para visitar la referida Exposición.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO EN PALACIO

El que hoy por la mañana ha tenido lugar, presidido por S. M. la Reina, ha durado próximamente dos horas.

El Sr. Sagasta dió cuenta detallada de los sucesos de Barcelona, analizando sus antecedentes, desarrollo y estado actual. Estiende que pronto quedará restablecida la normalidad, y desde luego se ha mostrado partidario de procedimientos energicos.

El Sr. Moret, acerca del mismo asunto, añadió que según la conferencia telefónica celebrada anoche con el gobernador civil de Barcelona, la situación había mejorado bastante.

También podía añadir que hoy por la mañana continuaba la tranquilidad.

El presidente del Consejo trató después de la cuestión de las huelgas en España.

Casi en su totalidad están solucionadas, y en cuanto al conflicto de Metril por la molienda de la caña, espera que pronto ha de llegarse también a una solución conciliadora.

De las próximas elecciones, hizo un cálculo aproximado de las fuerzas con que en las Cortes podrá contar cada minoría, a juzgar por los detalles de la lucha conocidos hasta ahora.

Por último, habló el Sr. Sagasta de las dificultades en Inglaterra con motivo del impuesto sobre los carbones, de la crisis ministerial de Alemania y de los desórdenes ocurridos en la frontera argelina.

Terminado el Consejo, el ministro de Marina puso a la firma un decreto nombrando ayudante de campo de S. M. la Reina al capitán de fragata Sr. Barriero.

PEDRISCO DESTRUCTOR

París 8 (recibido el 9).—Telegrafian de Granas que ha caído sobre aquel término un horrible pedrisco que ha causado en el campo considerables daños, quedando completamente destruidos todos los viñedos, que constitúan casi el único recurso de los labradores de dicha comarca.

El granizo llegó a formar en las viñas una capa de más de 40 centímetros de espesor.

Cayeron varias chispas eléctricas, matando algunas cabezas de ganado lanar.

LA TUTELA DE UNA INFANTA

Ante la Sala segunda de lo civil de la Audiencia de esta corte se celebró el 3 del corriente la vista de la apelación interpuesta por D. Alfonso de Borbón y Borbón contra un auto del juzgado de primera instancia del distrito de la Latina, por el que se nombraba tutor a la infanta doña María Cristina, madre del apelante y viuda del infante D. Sebastián, considerada por segunda vez incapacitada para administrar sus bienes.

La Sala ha dictado el siguiente auto:

Considerando que el escrito que D. Alfonso Osorio de Moscoso presentó al juzgado en 17 de Noviembre de 1900, aunque no contiene petición concreta, debe estimarse como un acto de oposición a la solicitud deducida por D. Alfonso de Borbón y Borbón, puesto que en él se afirma estar ya resueltos por real decreto, de 6 de Junio del citado año los extremos que comprende dicha solicitud y que son objeto de este expediente;

Considerando lo que no es posible negar al mismo D. Alfonso Osorio de Moscoso su

interés y personalidad para hacer esta oposición, porque fundándose en su nombramiento de tutor de la serenísima señora Infanta doña María Cristina de Borbón y Borbón, hecho por el citado real decreto, quedase prejuzgada y resuelta la cuestión ya planteada, y que en su día habrá de resolverse

Ahora, para que en mich de la seva gloria respire l'ambient de la terra... También brindaron los Sres. Espina, marqués de Tovar y Sretos, que pidió un aplauso para el maestro Giner, que fue contestado unánimemente.

EL GIGANTE LEWIS WILKINS

El gigante que el lunes debutó en Parísh, fue exhibido recientemente en el Paragon Theatre de Londres, donde ganaba la crecida suma de 2.0 libras semanales, mil duros.

Congreso naval

Barcelona 9 (4'45 t.) La Compañía Transatlántica ha concedido la rebaja del 50 por 100 en el pasaje a los delegados para asistir al Congreso naval que se ha de celebrar en Madrid en el mes de Junio próximo.—Mencheta.

AYUNTAMIENTO

Concurso para edificios municipales. Ayer terminó el concurso abierto por el Sr. Aguilera para la construcción de palacios municipales y escuelas en los distintos distritos municipales de Madrid en solares del Ayuntamiento, habiéndose presentado al mismo gran número de proyectos.

El nuevo Asilo municipal

El sábado se celebrará la subasta de las obras de construcción del Asilo municipal de Nuestra Señora de la Paloma, que ha de sustituir a los actuales de San Bernardino.

EN HONOR DE LA INDUSTRIA ESPAÑOLA

El señor marqués de Camarines, aristócrata que dedica con preferencia su talento, actividad y posición al mejoramiento de nuestra industria nacional, y que sostiene en Madrid una de las mejores fábricas de electricidad, la del Norte, ha obsequiado hoy con un bien servido banquete en los Viveros, a los industriales Sres. Sanford, Planas y Plaquer y Vicente, de Madrid, Barcelona y Valencia, respectivamente, en representación de la industria.

Al banquete asistieron los señores ministros de Obras públicas, alcalde de Madrid, comisiones de obreros de las fábricas de los Sres. Sanford y marqués de Camarines, D. Joaquín Dicenta y representantes de los periódicos de Madrid.

A los postres, el señor marqués de Camarines expuso el objeto del banquete, que no era otro que obsequiar a los industriales citados, primeros constructores españoles de máquinas y aparatos utilísimos en las industrias, que podían competir con los mejores del extranjero.

Concluyó brindando por los obreros y haciendo una apología del trabajo. Los obreros de vitorearon al final, así como también a los señores ministro y alcalde.

El Sr. Dicenta, en brillantes párrafos, abogó por el choque que se avecina entre el capital y el trabajo se convierta en estrecho abrazo.

Brindaron también los Sres. Sanford (D. Enrique) y De Vicente, para agradecer el obsequio de que eran objeto, y aconsejar el último a los obreros que miraran por los intereses de los patronos, pues eran los suyos, como demostraba el hecho de que el cambio había sido obrero.

El Sr. Aguilera, enlazando los tres banquetes que en el mismo sitio se celebraban: el de Sorolla, el de los médicos del distrito del Hospicio y el que asistía, tuvo frases felices, brindando por sus distintos significados: artístico, científico y del trabajo.

En nombre del pueblo de Madrid brindó por los obreros madrileños. El señor ministro de Obras públicas reunió los brindis, manifestando su complacencia por el ejemplo dado por el señor marqués de Camarines, y afirmando que el porvenir de España se encuentra solamente en el trabajo.

Saludó a los obreros de toda España, a los que dijo debían apartarse lo más posible del orden público, aproximándose al ministerio del Trabajo.

Añadió que el capital debía ser también muy humano y tratar a los obreros con todo género de consideraciones, y concluyó manifestando que el Gobierno y él en particular, estaban para escuchar todo género de aspiraciones legítimas.

Antes de terminar el banquete presentó al señor marqués de Tovar e invitó a los obreros, en nombre de los señores españoles a tomar una copa de Champagne y un cigarrillo, siendo acogida su proposición con vivas y aplausos.

En el centro de la mesa, y como presidiendo, había una hermosa estatua de bronce representando el Trabajo.

Empréstito ruso

París 9.—El periódico Le Matin dice esta mañana que diferentes Sociedades de crédito francesas se han suscrito por la suma de 400 millones de francos al empréstito ruso.

La reina Guillermina

Amberes 9.—La Metropoli, periódico que se publica en esta ciudad, da la noticia de hallarse en cinta la reina Guillermina de Holanda.

Los desórdenes de Argel.—Sociedades disueltas. Argel 9.—El prefecto de esta ciudad ha publicado un bando diciendo que, considerando que los desórdenes producidos por la demanda de frecuencia de las reuniones con sus originales, por las reuniones que celebran el Comité antijudaico y el de la Juventud nacionalista antijudaica, declara disueltas dichas asociaciones.

La Bolsa y los sucesos de Barcelona. A pesar de la perturbación del orden público en Barcelona, se han conservado firmes los valores de la Bolsa de Madrid, y en la de la ciudad condal se han cotizado al alza.

Buen servicio

Lo ha sido, sin duda, el prestado esta mañana por el inspector de Buenavista señor Granados.

Sabiendo que cuatro conocidos espadistas apodados el Churrero, Anquila, Clavica y el Cálido, preparaban un timo importante por el antiquísimo del portugués, dirigido al jardín que rodea a la estatua de Colón, donde tranquilamente esperaba las ratas al engaño, sorprendiéndoles y enviéndoles a pasar quincena a la Cárcel Modelo.

Se les han ocupado varios paquetes de billetes falsos del Banco de Portugal.

Balance del día

En Barcelona no se ha alterado hoy el orden. El Sr. Moret ha celebrado una con-

ferencia telefónica con el gobernador, Sr. Larroca, en la que éste manifestó que trabajaban la mayor parte de las fábricas, estando protegidas por fuerzas del ejército, y que no había habido ninguna tentativa para hacer abandonar el trabajo a los obreros. Por la tarde, y en vista de que la tranquilidad era completa, han regresado parte de las fuerzas a sus respectivos cuarteles. El capitán general ha ofrecido a las empresas de tranvías personal del batallón de Ferrocarriles para normalizar el servicio.

Según telegramas oficiales, circulan ya hoy en Barcelona, los tranvías de Sans y Badalona, y se cree que mañana reanudarán el servicio los demás.

Para explicar los periódicos que el ministro de la Gobernación supo ayer las noticias de Barcelona algunas horas antes que su compañero el de Guerra, dicen que esto consistió en que Guerra no tiene h. l. telegráfico directo con las Capitánías generales, y esto no es exacto. Lo que no tiene el ministro de la Guerra en su despacho, es el hilo directo telefónico con Barcelona, que usa el de la Gobernación, porque aquí hace algún tiempo se estableció un aparato especial.

Según suspendidas por orden del capitán general, las conferencias telefónicas con Barcelona.

En el Consejo de hoy en Palacio hay indicaciones de parte del Sr. Sagasta al tratar de los sucesos de Barcelona, que esperamos ha de recibir bien la opinión si a las palabras acompañan temperamentos de energía, porque en ningún país del mundo a los agitadores se les trata con tanta moderación como en España.

Lo que importa es no caer en actos de arbitrariedad ni proceder por meras sospechas—á que somos tan inclinados por influencias históricas y de raza;—pero cuando sean evidentes las excitaciones al motín y se siembre el odio entre españoles, la corrección debe ser rápida y enérgica; más enérgica si cabe, para aquellos que por su posición social, cultura e ilustración están en el caso de medir los sucesos con más perspicacia que los obreros.

La lectura de los periódicos de Barcelona hoy recibidos en Madrid, arroja una enseñanza bien extraña.

Mientras los periódicos republicanos, El Diluvio y La Publicidad, emplean temperamentos gubernamentales y dan consejos de prudencia a los obreros, casi todos los demás no se resuelven a ninguna nota enérgica, y hasta procuran atenuar actos y sucesos cuya tendencia sediciosa es á todas luces evidente.

El miedo y la cuquería son la causa de muchos de los males que ocurren en Barcelona.

Ha resultado una nota muy consoladora la que han dado hoy muchos literatos y artistas, consagrando al ilustre Sorolla el homenaje de afecto de que hablamos por separado.

Hoy, como día de moda, ha estado muy favorecida la Exposición de Bellas Artes. Una banda militar ha tocado diferentes piezas.

Produce buen efecto en la opinión el aspecto verdaderamente bizarro de las tropas que hacen estos días ejercicios en Carabanchel.

Estas tropas, al volver á sus cuarteles, han pasado esta tarde, á las seis, por la calle de Alcalá.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 2° sobre 0. A las cuatro, 18° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima de 8° sobre 0. El barómetro marcó... Variable.

CHARADA

Cuatro dos tres presenció la otra tarde en la plazuela, entre una gruesa señora y una delgada mozoleta. Pareció ser que le dijo: —Va usted andando de un modo como si fuera metida de estera en antiguo todo. Se agarraron de los moños, la policía acudió, y gracias á su energía la dos tercera cesó. La mozoleta se descaraba, y si alguno se reía, se iba, cuatro contestaba mientras al guardia seguía.

GUILTOS

Santo de mañana.—San Antónino, Arzobispo de Florencia; San Nicolás, Obispo, y San Job, prelado. Se gana el Jubileo.—Cuarenta Horas—Monserrat, donde sigue la corona á su Titular; á las diez habrá misa solemne en la que predicará el Sr. Quesada, y por la tarde, á las cinco, después de la estación y el rosario, dirá el sermón el Sr. Pereira. En Santiago continúa la novena á San Juan Nepomuceno, predicando el Sr. Ortiz. En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora del Amparo, predicando por la mañana el Sr. Romo y por la tarde el padre Pompilio Díaz.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés ó de Vida en Santiago.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 9 DE MAYO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 8, Día 9, Diferen. It lists various financial instruments like 4 1/2 interior, 5 1/2 interior, 6 1/2 interior, etc., with their respective prices and changes.

PARIS

A la vista, 36 36 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, idem, 00 00

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 34 42 pta. A 3 dias vista, idem, 00 00. A 60 dias vista, idem, 00 00. A 90 dias fecha, idem, 00 00.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72 45.—Barcelona, fin mes, 72 45.—Paris, 4 por 100 exterior, 73 15.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 9 (16'35 tarde). Interior, 4 por 100, 72 40.—Exterior, 4 por 100, 00 00.—Amortizable nuevo, 93 47.—Amortizable viejo, 00 00.—Cubas viejas, 86 30.—Nuevas, 71 37.—Filipinas, 00 00.—Colonial, 000 00.—Nortes, 80 25.—Alcances, 80 75.—Francias, 36 85.—Oreaje, 23 25.—Arad.

(De la Agencia Faura)

Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Interior español, 72 80.—3 por 103 francés, 101 75. Londres 9.—Exterior español, 71 51.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—A las 8 1/2 de la tarde.—Quinto y último concierto por la Orquesta Filarmónica de Berlín.

COMEDIA.—A las 9.—Quinto viernes de moda.—La tumbola.—Le carambole dell amore.

BARCELONA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—La Tempranica.—A las 9 3/4.—La balada de la luz.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola.

APDO.—Beneficio de la primera tiple de carácter doña Pilar Vidal.—A las 8 3/4.—La buena ventura.—A las 9 3/4.—A estudiar á Salamanca (estreno).—A las 10 3/4.—El primer rescova.—A las 12.—La buena ventura.

NOVEDADES.—A las 8 3/4.—Electra.

ROSEA.—(Compañía Pardo-Chico).—A las 8 1/2.—Tierra por medio.—A las 9 3/4.—Sandias y melones (reprise).—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—Ido de Alcalá.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—3.º día de moda.—Programa selecto, por todos los nuevos artistas de la compañía internacional.—El gigante Mr. Wilkins, los enanos Colibris y las focas.—Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Gran espectáculo por la compañía Atregra.—2.ª presentación de la graciosa estrella escueter Rosita del Oro y de los cómicos excéntricos Frederick y Oscar, tomados parte los principales artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

INCIDENTES DE LOS SUCCESOS DE BARCELONA

De varios periódicos de Barcelona, correspondientes al día de ayer, tomamos estos detalles sobre los sucesos ocurridos el martes.

Los estudiantes

En un árbol inmediato á la Universidad se colocó un anuncio firmado por el secretario general del Ateneo Escolar y en el que se invitaba á los escolares para la inauguración oficial del Centro de los alumnos, y entonces se formó un alboroto, llegando alguna de ellos á las manos.

Algunos estudiantes arrancaron el anuncio de referencia, que estaba escrito en castellano, y colocaron en su lugar otro escrito en catalán. En este último se indicaba á los escolares, según un periódico de la noche, que no asistieran á aquel acto, por estar compuesta dicha entidad por ciento de ponentadas. Dicho anuncio concluyó, además, con un viva Catalunyal, cuya última palabra fué más tarde borrada.

Por la calle de Cortes, cerca de la de Balmes, pasaban á las diez de la mañana varias parejas de la Guardia civil montada, á las cuales silbaron los estudiantes. Las parejas dieron entonces una carga hasta la puerta de la Universidad, produciéndose las consiguientes carreras.

El ciclista asesinado

Un joven montado en bicicleta internóse por la calle de San Antonio Abad, haciendo oír la bocina á fin de que los grupos le abrieran paso. En vez de conseguirlo se le ponían obstáculos, burlándose de él al propio tiempo.

El joven, ante tan inesperada acogida, acobó pié á tierra, y montando en cólera, apostrofó á la gente.

Del portal de una casa inmediata salió un augusto, y sin decir palabra alguna al ciclista, asomóse con una navaja de no muy grandes proporciones una cuchillada, que le ocasionó la muerte.

Cierre de tiendas

Pegados á las puertas de los establecimientos cuyos dueños las cerraron en señal de protesta contra lo ocurrido el jueves próximo pasado en el Nuevo Retiro, volaron sus carteles don de se hacía constar esta circunstancia. Lo mismo del número de carteles permitía asegurar que el cierre no obedeció á las excitaciones de los elementos organizadores del meeting, sino al temor justificado de los industriales de que se reprodujeran las manifestaciones tumultuosas de estos últimos días, dando lugar á carreras, carreras y rotura de cristales.

Paro general

Al saberse en los centros obreros que las empresas de tranvías no solo se negaban á aceptar las bases formuladas por los empleados sino también á reanudar el servicio con las antiguas condiciones, se adoptó el acuerdo de secundarias provocando una huelga general. Al acuerdo del paro adheriéronse los representantes de 22 oficios.

En cumplimiento de lo acordado, desde primera hora de la mañana comisiones de obreros recorrieron el casco antiguo y el Ensanche, transmitiendo á los operarios de fábricas, talleres y obras en construcción, la orden de paralizar los trabajos. La mayoría de los operarios se apresuraron á obedecer, uniéndose á los comisionados.

Como en las fábricas establecidas en la calle de la Riera se negaron á secundar el paro, un numeroso grupo de mujeres y de chiquillos las estuvieron apedreando hasta que no quedó en ambos establecimientos un sólo cristal sano. También causaron desperfectos en algunos telares.

Queja de los médicos

Una comisión de médicos se ha lamentado del proceder que con los mismos han seguido ayer y anteayer, así en el casco antiguo de la ciudad como en las afueras, algunos grupos que les han apedreado los carruajes, obligándolos á descender de ellos y á recoger á pie los edificios de los enfermos.

LA QUESTION DE LOS TRIGOS

Por lo que dice hoy El Imparcial respecto á la solicitud de un gran número de agricultores manchegos para que no se autorice la admisión temporal de trigo extranjero, se ve la razón que asistía al señor ministro de Hacienda cuando afirmó en uno de los últimos Consejos de ministros que dicha admisión, pedida por los harineros catalanes, habría de suscitar gran oposición.

Es oportuno señalar el hecho de que la indigna solicitud, así como los acuerdos adoptados en Valladolid el día 5 del actual, demuestran que la divergencia de pareceres acerca de la expresada materia es grande, y que no se ha llegado aún á encontrar soluciones de concordia que satisfagan á todos los interesados.

Alujo de armas

Según telegrama oficial recibido en el ministerio de la Guerra, cerca de Ripoll se han encontrado 118 fusiles y 40.000 cartuchos sistema Gross.

Los frailes de Filipinas

París 9.—En Roma se atribuyó gran importancia á la conferencia que van á celebrar en aquella ciudad el Crdonal Arzobispo de Baltimore y los Arzobispos de Nueva Orleans y de Manila, pues se va á tratar de resolver la cuestión de los frailes de Filipinas.

El gobierno yankee pretende la secularización de los bienes de los últimos, y los prelados indicados tratan de buscar los medios de evitar el despojo.

Su Santidad tomará una resolución en cuanto dichos prelados emitan dictamen sobre el asunto.—Fabra.

Agitación socialista en Italia

París 9.—Según noticias de Italia se cree que en aquella península la agitación anarquista y socialista.

En Turín la policía arrancó paquines contra el orden social.

En la provincia de Parma hay bastantes obreros declarados en huelga y lo mismo sucede en la de Ferrara.

En Génova reina gran disgusto en los asileros de Ansaldo, por haber sido despedido por falta de trabajo muchos operarios.

En la Capitanía estallaron tumultos que la policía logró reprimir.

Y en la provincia de Mantua creca la agitación entre los pueblos rurales.

La miseria que reina en el país, originada por los impuestos que abruma á la riqueza pública, contribuye en gran parte á este estado de cosas.—Fabra.

EL DESCANSO DOMINICAL EN VALLADOLID

Parece que se ha llegado á una transacción entre los principales y dependientes del comercio de Valladolid, acordando que una comisión, en que entren representantes de años y otros, redacte unas bases que el sábado serán sometidas á la aprobación de todos en una reunión que se celebrará á este efecto.

Si las bases propuestas son aprobadas, comenzarán á regir desde el domingo próximo.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obedece a una causa completa y radical...

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO. SERVICIO DEL NORTE. El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor...

Ibarra y compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios...



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre...

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Agua Léchele.

HEMOSTÁTICA. Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos...

MILAGRO O MARAVILLA. LA THERMO-SABINA-CAMACHO. Medicamento precioso y único que cura en el acto toda clase de dolor...

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opusculo explicando el sistema de la BOLSA DE PARÍS...

ELEGANCIA, REDUCCIÓN ABDOMINAL. Tallan para las señoras obesas, las que sufren dolores de vientre y de la matriz...

El estómago artificial O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este remedio, bajo la forma de polvo, puede titularse maravilloso, por su radicalidad...

THEOPHILE ROEDERER & REIMS CRISTAL CHAMPAGNE. GLADIATEUR CABALLO. CASA FUNDADA EN 1864.

Almoneda ÚLTIMOS MAS. Alambres y otros artículos...

SOLUCION COIRRE. Solución de la Gonorrea y de las enfermedades de la vejiga...

Enfermedades nerviosas. Ventiladores Mecánicos.

LOS HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! CURA DE LA DEBILIDAD. CONSULTA DE Malos Espirituales...

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa). Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparados.

SORDERA. ZUMBIDOS, FLUSOS. IMPOTENCIA DEL HOMBRE. ESTERILIDAD DE LA MUJER.

MAL DE ORINA. CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR. Dilatación de las estrecheces. Retraso y expulsión de los cálculos (piedra) amarillos...

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente...

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS. 1.ª MAYOR. 1.ª Tarifa B. SERVICIO PÚBLICO.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO.

FABRICACION DE CHAPAS. Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 3 hasta 30 centímetros de alto.

VALLE GOTA. Reumatismos. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS.